



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2025年7月9日

星期三 农历乙巳年六月十五



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

习近平在山西考察时强调

努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐 奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章

新华社太原7月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在山西考察时强调,山西要认真落实党中央关于促进中部地区加快崛起、推动黄河流域生态保护和高质量发展等战略部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,统筹好发展和安全,努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐,奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章。

7月7日至8日,习近平在山西省委书记唐登杰和省长卢东亮陪同下,先后到阳泉、太原考察调研。

百团大战是抗日战争中的重大战役,极大振奋了全国军民抗战到底的信心。7日下午,习近平来到位于阳泉市狮脑山的百团大战纪念馆广场,向八路军烈士敬献花篮。接着,他参观了百团大战纪念馆展陈。一张张历史照片、一件件珍贵实物,生动展现了中国共产党领导抗日军民同仇敌忾、勇御外侮的光辉历史,习近平不时驻足察看和沉思。他强调,百团大战的历史壮举,充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用,充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。要讲好抗战故事,把伟大抗战精神一代代传下去。

在纪念馆大厅,习近平同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。他说,88年前的今天发生的“七七事变”,是中华民族全面抗击日本侵略者的起点,前事不忘、后事之师,到这里来就是接受精神洗礼。广大青少年生逢其时,要赓续红色血脉,树立强国兴国的远大志向,做堂堂正正、光荣自豪的中国人,勇担民族复兴的时代大任。

当天下午,习近平到阳泉阀门股份有限公司进行了考察。在听取近年来山西省产业转型升级情况汇报后,他走进企业生产车间,详细了解煤气管阀、电动翻板阀等产品生产和销售情况。他指出,传统制造业是实体经济的重要组成部分,要把握市场需求,加强科技创新,让传统产业焕发新活力。他对企业员工们说,我国的工业发展,过去是靠一榔头一锤子地敲,今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国,实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼,为建设制造强国多作贡献。

8日上午,习近平听取山西省委和省政府工作汇报,对山西各方面取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出要求。



习近平指出,建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务,要进一步统一思想,保持定力,坚定有序推进转型发展。重点要抓好能源转型、产业升级和适度多元发展。要在扛牢国家电煤保供责任前提下,推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升,同时着眼于高水平打造我国重要能源原材料基地,配套发展风电、光伏发电、氢能等能源,构建新型能源体系。要扎实推进传统产业转型升级,围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业,逐步形成体现山西特点、具有比较优势的现代化产业体系。要用好多元发展条件,优化营商环境,激发经营主体活力,把资源优势更好转化为发展优势。

习近平强调,转型发展必须牢牢守住安全稳定底线。要着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,强化“一老一小”等重点民生保障服务,兜牢困难群众基本生活。要深化党建引领基层治理,强化社会治安整体防控,常态化开展扫黑除恶,依法打击各类违法犯罪活动,确保社会大局稳定。要一体推进治山治水治气治城,全面加强防沙治沙和流域水土流失治理,持续推进重点行业节能降碳,扎实开展矿山生态修复,切实维护生态安全。要强化安全生产,严格落实各项监管制度,坚决防范和遏制重特大事故发生。目前已进入主汛期,要精心做好防汛抗洪预案和防灾减灾救灾准备工作。

习近平指出,必须以永远在路上的坚韧和执着推进全面从严治党。要发扬自我革命精神,落实管党治党责任,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,努力营造风清气正的政治生态。要抓紧抓实深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作,查摆问题要真,整改措施要实,确保取得实效。要一体总结学习教育成效和经验,完善作风建设常态化长效化制度机制。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

7月7日至8日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是7日下午,习近平在阳泉阀门股份有限公司考察时,同企业员工在一起。 ■新华社记者 燕雁 摄

山东省领导会见 出席第十一届尼山世界文明论坛嘉宾

本报曲阜7月8日讯(全媒体记者 宋凯帆 杜文闻)今天下午,省委书记林武在曲阜会见了出席第十一届尼山世界文明论坛的马尔代夫副总统拉提夫一行,省政协主席葛慧君会见了柬埔寨王国国务大臣陈乐提等嘉宾。

省领导对各位嘉宾的到来表示热烈欢迎,并介绍了山东经济社会发展情况。省领导表示,山东是中国的人口大省、文化大省、经济大省。当前,我们正深入贯彻落

实习近平主席视察山东重要讲话精神,坚定扛牢“走在前、挑大梁”使命担当,统筹推进稳增长、促改革、防风险、惠民生,不断塑造高质量发展新优势,奋力谱写中国式现代化山东篇章。这为我们与各方深化交流合作创造了良好条件。我们愿以尼山世界文明论坛为平台,深化文明交流互鉴,与各方持续加强人文、旅游、农业、科技、产业、绿色低碳等领域合作,深化地方友好交往,谱写

交流合作新篇章。

嘉宾表示,山东历史文化悠久,经济社会发展成绩显著。今天我们相聚尼山,共同感受中华文化的博大精深和独特魅力。希望以本届论坛举办为契机,更好汇聚各方智慧,持续增进友谊互信,努力推动互利共赢。

省委常委、秘书长范波,市委书记温金荣,市政协主席霍媛媛参加会见。

张海波到黄河巡河调研 并检查防汛工作

本报梁山7月8日讯(全媒体记者 郝明雷)今天上午,市委副书记、市长张海波到黄河济宁段开展巡河调研并检查防汛工作。

张海波先后来到梁山国那里灌区引黄闸、路那里险工、朱丁庄导控、京德商高铁黄河特大桥防汛备汛现场,详细了解河长制落实情况,察看水情、河道环境、防汛隐患排查整治、堤岸加固和日常管护、监测预警、防汛救灾物资储备等情况,要求各级河湖长守水有责、守水尽责,进一步加强河道保护和监管,强化日常巡河和隐患排查,扎实做好防汛工作,营造良好生态环境。他强调,我市当前已进入主汛期,各级各部门要始终保持高度警惕,密切关注雨情、水情,用好智慧监测设备,准确预报预警,落实落细各项防范措施,全力保障人民群众生命财产安全。要根据汛情变化,及时调整防汛应急预案,突出重点部位、重点环节,加强在建工程项目的巡查。要采取以练代战的方式,积极开展应急演练,提高防汛物资保障能力和综合应急处置能力,尤其要做好应对强降雨群众转移避险各项准备。要层层压实责任,强化部门协同配合,加强值班值守,齐心协力筑牢坚固防线,确保安全稳定度汛。

张海波还察看了梁山黄民兵指挥部,要求他们始终秉持平时能服务、急时能应急、战时能应战的使命,更好遂行防汛抗旱、秸秆禁烧、防溺水、红色教育等任务。

市政府秘书长张斌参加调研。

全省新兴领域先进模范党员 企业家培训班在我市开班 高本伟讲话 陈成华致辞

本报济宁7月8日讯(全媒体记者 赵文妹)今天上午,全省新兴领域先进模范党员企业家培训班开班仪式在我市举行。省委社会工作部副部长高本伟出席开班仪式并讲话,市委副书记、济宁高新区党工委书记陈成华致辞。

高本伟在讲话中指出,抓好新兴领域党建工作,是中央和省委的明确要求,是经济社会发展的现实需要,是引领新兴领域高质量发展的关键举措。各位企业家要提高政治站位,持续加强党建引领,促进党建工作与生产经营深度融合。要始终做爱党爱国、锐意进取、奋发有为的表率,努力成长为新兴领域先进模范企业家,推动企业高质量发展不断实现新突破。

陈成华在致辞中表示,济宁市委、市政府锚定“走在前、勇争先”总定位、新要求,围绕实现“一个万亿、五个倍增”工作目标,积极探索以高质量党建引领高质量发展路径措施,扎实推进省级“双融双创”创新区和网络直播群体党建工作试点,广泛开展“百会联百居”活动,着力实施社区“九个一”提升行动,各项工作取得明显成效。恳请各位党员企业家走进我市企业车间、社区街巷、项目现场,感受文化魅力,考察投资环境,争取在济宁这片投资创业沃土上达成合作愿景,实现发展共赢。

美在颜值 重在气质

■济宁日报全媒体记者 胡碧源

这个夏天,济宁市成功蝉联“全国文明城市”荣誉称号,这是继2020年首度摘得桂冠后,济宁持之以恒深化文明城市建设,推动城市治理能级与市民幸福指数双提升的里程碑式成果。

近年来,济宁市充分发挥“孔孟之乡、运河之都”的文化资源优势,始终坚持以建设“信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”的城市为目标,以精细化的“绣花功夫”提升治理效能,将儒家文化基因深度融入城市发展血脉。

从城市管理的共治共享到全民参与的文明实践,济宁正用实实在在的行动,让这座城市既有“面子”又有“里子”,让生活在这里的人们真切感受到文明带来的幸福生活。

从“共治共享”到“和美宜居”

一座温情的城市首先要有鲜明的民生底色。让群众住得稳、过得安、有奔头,济宁市把让群众生活更舒适这一理念融入城市规划建设的血脉里,体现在每一个细节中。

清晨6点,任城区科苑路东侧的一片区域热闹了起来。一个接一个的摊位有序排列,各种瓜果蔬菜琳琅满目、应有尽有。摊贩丁廷凤一边整理摊位,一边向前来

选购的顾客推销。不到一小时,就卖出去一多半。期间,有摘掉的菜叶,她都会捡起来放进提前准备好的垃圾袋中,“有了固定摊位,还不收费,咱得保持环境的干净整洁。”

“之前都是骑着三轮车沿街叫卖,人少不说,还难免占道经营。”丁廷凤笑着告诉记者,“现在心里稳当多了,一天赚个七八十元,够贴补家用的!”这份“心里的稳当”得益于济宁推出的便民“潮汐摊区”举措,让流动摊位像潮水般进退有序,柔性执法让城市管理更有温度,民生需求与城市文明实现和谐共生。

青少年口袋公园位于红星中路与建设路交叉口西北角,以儒家文化为脉络,该口袋公园设计了众乐坛、在川上、无类廊、学园及思园等空间,成为周边居民闲暇游玩、放松的好去处。在口袋公园建设中,济宁将“孔孟之乡、运河之都”的文化特色充分融入其中,让优秀传统文化转化为群众可感可及的幸福。

城市精细化治理进程中,这种“以绿为底、以文为魂”的改造,正为我市基层治理注入新活力。深入挖掘优秀传统文化“讲仁爱、守诚信、崇正义、尚和合”等时代价值,建设优秀传统文化主题公园广场、主题大街和街巷、主题小广场和小区331个,设置与城市景观相融合、与历史文化相承接、与市民欣赏习惯相契合的公益广告景观小品15851个,主城区711个公交站牌全部更新为《论语》等优秀传统文化主题,推动城市从“景观营造”向“精神凝聚”的深层转化。

从“面子工程”到“里子建设”

作为济宁市历史最为久远的老城区街道,曾经全长380米的行署西巷上空悬挂着十余处“线团”,犹如给街巷披上一件“褴褛衣”。近日,住在附近的居民们发现,管网、线缆、强弱电及雨污水系统全面入地,彻底终结了行署西巷“空中蛛网”“空中管网”的历史,这不仅解决了长期困扰的管线杂乱、排水不畅等问题,更提升了地下空间利用效率。

今年以来,我市重点打造太白湖新区“我家就在岸上住”、李楼片区、济宁高新区洸河印象、曲阜市蓼河夜游二期、鱼台县“两河”贯通等5个城市更新亮点项目,持续推进任城区运河记忆、太白路核心商圈等15个城市更新实施类项目,商业综合体与历史文化街区交相辉映,让城市既有“烟火气”又有“文化味”。(下转2版)